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A mai központi vásárcs. 
izüké és különösen elégtelen 
miatt nem alkalmas arra, hogy végleges 
élelmiszer gócponttá legyen fejleszthető.

Helytelen, hogy benne a nagy- és a ki§.- 
árusítás egy fedél alatt van, ami sok tekintet­
ben zavarólag hat. A tapasztalat és á világvá­
rosok példája arra tanít, hogy célszerű ugyan, 
ha a központi vásárcsarnok közelében detail- 
csarnok is van; de azt a nagykereskedéstől 
teljesen elkülönítve kell elhelyezni, külön 
épületben.

Az utolsó idők tapasztalatai sürgetik, hogy 
a központi vásárcsarnok bővítésével,, esetleg 
áthelyezésével, a háború befejeztével azonnal 
foglalkozzunk. Ennek a kérdésnek helyes meg­
oldása ötletszerűen nem dönthető el, mert egy 
hibás  ̂ lépés — a közélelmezés végtélen kárára 
— étizedekre elronhtaná az ügyet.

Az első szempont, hogy nem szabad a 
kérdést akképp megoldani, hogy Budapesten 
többi élelmiszer gócpont keletkeztessék és a 
nagybani . kereskedés széíforgácsolódjék. (A  
központi vásárcsarnok és a túltengett Garay-

téri piac már ma is külön gócpontok.) Az ideiglenes megoldásnak, ív 20 évre is
A helyi és időbeli koncentrálás elvét kö- olyan arányokban kellene történnie, hogy leg­

yeitek a nagy világvárosok, amelyekben sok- alább télre minden fedél alá kerüljön; mert 
szór inább valóságos sikátorokban maradtak ellenkező esetben megfagy vagy ̂  agyonázik 
meg a nagy kereskedéssel, semhogy azt szét- minden (úgy mint az most is megtörténik). Az 
forgácsolják (decentralizálják), avagy olyan ‘•‘•rus az ilyen károkat természetesen a vevőre 
helyre helyezzék át, ahol prosperitása kétessé hárítja : de még nagyobb baj ennél az, hogy 
válhatott volna. Példa erre a párisi Halle-Cen- nem lehet a készleteket konzerválni __ kellő 
trales s Londonban a Billingsgatei halcsarnok, időre, hanem azokat el kell kótyavetyélni. így 
a Smithfildi husvásár slb. A legújabb nagy a székesfőváros egyenletes ellátása nincsen biz- 
vásárcsamok a müncheni, amely 1911-ben lett tositva és az árak hullámzása is tulnagv. 
készen. Ennek az elhelyezése azonban a város , 2. A  ,,véglegest megoldás 59— 109 évre.

Erre kell törekednünk, meri a közélelmezést 
csak állandó berendezkedéssel alapozhatjuk 
meg hosszú időre.

végén nem a legszerencsésebb.
A jelenlegi központi vásárcsarnok kibőví­

tésére, illetőleg a végleges megoldásra ezek az 
irányadó feltételek r

1. Ideiglenes kibővítés legalább 10—20 
évre, a mai központi vásárcsarnok keretében. 
Ez a mód csak a környéken levő házak és tel­
kek kisajátításával (hátrafelé) lehetséges • de 
így a vasúti összeköttetés elégtelenségét aligha 
lehetne gyökeresen orvosolni, mert fennma­
radna az a hiba, hogy1 a szállítmányok az egyes 
rendező pályaudvarokról a jövőben is nagy 
időveszteséggel érkeznének a központi vásár- 
csarnokba. Tudjuk, hogy ez a körülmény a

Ez a végleges megoldás is kétféleképpen 
eszközölhető :

a) Decentralizáltan (pl. londoni rendszer), 
t„ i. ha a nagykereskedés különböző ágai nem 
egy helyen vannak, pi. a husvásár a vágó- | 
hidak közelében a vágóhídon, a zöldség, 
gyümölcs, burgonya, tejtermék, hal, baromfi 
és tojás nagyárasitás pedig külön épületekben 
lesz ugyan; de a város más-más részén, 
valamelyik teherpályaudvarral (rendezöpálya- 
udvarokka!) kapcsolatban, vagy a. Dunapárt

könnyen romló élemicikkeknél milyen kárral mentén,
jár. Emellett többféle pótépitményre lenne j b) A centralizált (központosított) elhelye- 
szükség. Nevezetesen a dumaparti[  szezonpiac f (p l. Pá ris , B e rlin ), úgy , am int az nálunk
jobb elhelyezéséről vagy beíedéséről, egy élő- jelenleg is megvan, azonban, úgy hogy min- 
baromfi és tojás-csarnokról, a tojás-tőzsde el- fon nagyáru sitást, külön épületben kell elhe- 
helyezéséről, egy detail vásárcsarnokról, to- j Erezni; ' * * ' "

virágcsarnokról és végül a vasúti kirakodó le­
hető bővítéséről kellene gondoskodni.

A jelenlegi központi vásárcsarnokot az ott 
levő hűtő miatt teljesen a husvásár részére 
kellene berendezni. Lehetne még a közraktárak 
megváltásáról is szó, ha az ideiglenes megol­
dás mellett döntünk.

rendezni, mert egyrészt ott erre nincsen elég 
| hely, másrészt mert az uj központi vásárcsar­

nokot telepszerűen kell létesíteni, terjedelmes 
vasúti sínekkel és raktárakkal, hűtővel, pin­
cékkel stk ellátva.

Ha pedig kiviteli piaccá í$ akarjuk tenni, 
altkor frankó-raktárak is kellenek.



Épnek a . nagy élelmiszervásár-telepnek 
„élelmiszer pályaudvar“ jeilegéyel kell ren­
delkeznie.

A központosított elhelyezésre kell azért is 
törekednünk, mert a központosított nagy vásá­
ron az árak a kereslet és kínálat aránya szerint í 
egységesen alakulhatnak ki Budapestre nézve, 
ami a szétforgácsolt (decentralizált) nagy vásá­
rok mellett nem lehetséges. Ellenkező esetben 
minden piacon más és más napi ár keletkezik 
az egyes élelmicikkeknél, s egységes budapesti 
napi árról beszélni nem lehet. Természetes, 
hogy az ilyen árbeli eltérések a fogyasztóra 
nézve hátrányosak.

I A közponlositott rendszer mellett lehelsz 
j ges lesz, hogy Budapestet kiviteli piaccá te- 
j gyük az egész ország számára, mig most a ma­

gyar áru nagyrészt Inint osztrák termék kerül 
i külföldre, igy a tojás, baromfi, vad, gyü- 
! mölcs stb.

Hogy az ilyen „kiviteli piac“ a helyi fo­
gyasztásra csak előnyös lehet, azt nem kell bő­
vebben bizonyítanom.

Budapest törvényhatósága eddig is ezt az 
elvet követte pl. a gabonánál a közraktárak lé­
tesítésével.

A maradandó vagy végleges megoldáshoz 
(nagy vásártelep, 5Ö-—100 évre) legalább 150.000 
m2 terület, 500 m. dunai rakodóp'art és 100—120 
vasúti kocsi egyidőben való kirakására elég­
séges vasúti rakodó kell.

Külön épület kell minden egyes tömegcikk 
nagybani árusítása számára és pedig egyen- 
kint legalább 10 000 m2 beépített területtel, 
külön-külön: a husvásámak, zöldségnek, bur­
gonyának, gyümölcsnek, tisztított baromfinak, 
élő baromfinak és tojásnak, a tejtermékek és 
a halnak. Külön detailcsamak a virágnak, a 
központi vásárcsarnok mellett. Külön hely kell 
a falusi kocsiknak és az idénypiacnak (dinnyé­
nek, zöiu tengeri, paradicsomnak, burgonyá­
nak stb.). mert meg kell jegyeznem, hogy eze­
ket a speciális magyar tömegcikkeket, amelye­
ket a falusiak most is naponta §00—700 kocsi- 

! val hoznak a clunapárü idénypiacra, nyáron és 
Őszszel: bajos lenne mind fedél alá hozni. Kell 
még hely a szállító üres lófogatok felállására 
is. Az egyes csarnokokat pincével, hűtővel és 
vasúti rakodóval kell ellátni. Ezenkívül kelle­
nek nagyobb földszinti raktárépületek is tö­
megcikkeknek, pl. burgonyának, átmeneti és 
téli beraktározásra, továbbá tőzsdeépület stb.

a  nagyvasártelep kereteinek ilyetén meg­
állapítása után foghatunk csak a hely kivá­
lasztásához. Kombinációba kellene venni min­
den • alkalmasnak látszó helyet vagy telket és 
azok megszerzési költségét.

Ilyenek a következők :
A közraktárak falazott épületei, á duna- 

parti teherpályaudvar területe, kisajátítható 
1 házak és telitek a jelenlegi központi vásár- 
j csarnok mögött, a közvágóhíd és marhavásár 

telke, a személy- és teherpályaudvarok telkei, 
a létesítendő kereskedelmi kikötőben rezervált 
hely stb.-

Meg kell még jegyeznem a következőket. 
A központi vásárcsarnok kibővítése vagy át­
helyezése tetemes összegbe fog kerülni, azért 
nagy jelentősége van ennél a létesítménynél a 

! jövedelmezőségnek (amortizáció) is. Ezért 
szükséges, hogy m in d e n  h r 'x ös  mellőzésével, 
csak a tárgy praktikus oldala legyen irányadó.

Jól átgondolt tervezésre van szükség, mi­
előtt az elhatározó lépést megtennék. Amint 

¡ már több alkalommal kifejtettem, a legelső 
teendő, a hús vásár kérdésének eldöntése lenne. 
Hol fejbr- ::ük azt? A vágóhídon, a jelenlegi, 
vagy a létesítendő uj központi vásárcsarnok 

i keretében ? Nézetemet, erre Vonatkozó lag  m ár  
kifejtettem. H a  a  husvásár kérdése véglegesen 
el lesz d ön tve : akkor az egyéb élelmicikkekkel 
való nagykereskedés elhelyezésének elhatáro­
zása sokkal könnvebb lesz.

Ziegler Nándor, 
vásárcsarnok- i gazgató -


